

*Муминов Ж. К., студент, бакалавр 4 курс, Институт наук о Земле*

*Санкт-Петербургский государственный университет,*

*Россия, г. Санкт-Петербург*

*Чориев Ш. Х., студент, магистр 2 курс, Институт Истории Санкт-*

*Петербургский государственный университет Россия, г. Санкт-Петербург*

*Исламов А. Р. Студент, магистр 2 курс, Факультет востоковедения Санкт-*

*Петербургский государственный университет Россия, г. Санкт-Петербург*

## **ОБ ИТОГАХ ПРАВЛЕНИЯ ПЕРВОГО ПРЕЗИДЕНТА УЗБЕКИСТАНА**

**И. А. КАРИМОВА**

**Аннотация:** Статья посвящена итогам правления первого президента Узбекистана – Ислама Абдуганиевича Каримова. В статье рассматриваются такие направления его деятельности в политике, как экономическая политика, международные отношения и вооруженные силы. В статье отмечаются положительные аспекты политики руководства Республики, а также ряд недостатков. Проводится причинно-следственная связь в политических решениях руководства страны.

**Ключевые слова:** Каримов, Узбекистан, политика, вооруженные силы, борьба с терроризмом.

**Abstract:** the Article is devoted to the results of the rule of the first President of Uzbekistan – Islam Karimov. The article considers such directions of his activity in politics as economic policy, international relations and armed forces. The article highlights the positive aspects of the policy of the Republic's leadership, as well as a number of shortcomings. There is a causal relationship in the political decisions of the country's leadership.

**Key words:** Karimov, Uzbekistan, politics, armed forces, fight against terrorism.

30 января 2019 года в СПбГУ в кругу студентов бакалавров и магистрантов прошёл вечер, посвященный памяти первого президента Республики Узбекистан Исламу Абдуганиевичу Каримову, в ходе которого велись беседы о политике, экономике и образовании Узбекистана за период президентства Ислама Каримова. За круглым столом молодые специалисты обсудили и подвели итоги правления первого президента Республики Узбекистан.

Со вступительной речью мероприятие открыл Чориев Шохрух, обучающихся второго курса магистратуры СПбГУ по направлению Музейное кураторство. В своей вступительной речи Ш. Чориев отметил мероприятия, проводимые сегодня в Узбекистане в целях увековечения памяти первого президента. Действительно, сегодня международный аэропорт в Ташкенте носит имя И. А. Каримова. Именем И. А. Каримова называют улицы городов и населенных пунктов страны. Участники круглого стола решили разобраться, откуда такое глубокое чувство уважения к данной личности.

О деятельности И. А. Каримова в экономической сфере рассказал Исламов Анвар, магистрант 2-курса СПбГУ. В общем в докладе затрагивались экономическое положение постсоветских стран в 90-ые годы, когда постоянно разгорались внутривнутриполитические волнения и интриги. Докладчик указал меры предпринятые для регулирования и стабилизации ситуации в постсоветском пространстве, в том числе и в Узбекистане, установление экономических отношения с зарубежными странами и подписание соглашений. Он уделил большое внимание экономическим отношениям с Россией, так как она являлась и является одним из главных и ключевых партнёров Узбекистана, охлаждение и потепление в отношении этими двумя государствами, причины и последствия. Также был затронут экономический курс выбранный Исламом Каримовым, состоящий из нескольких принципов: первое то, что экономика должна иметь

приоритет над политикой, необходимостью обеспечения как внутренних, так и внешнеэкономических отношений», второе узбекистанцы выбрали постепенный переход к рыночной экономике эволюционным, а не революционным. Об этом не раз говорил сам президент: «шоковые терапии нам не подходят, мы выбираем поэтапное развитие. Это правило прикрепили как пятый принцип узбекской модели развития. Были упомянуты то в какие экономические союзы вошел Узбекистан, и с каких она вышла, причины приостановления членства в ЕАЭС. В целом, при заключении докладчик сделал несколько выводов: во-первых Узбекистан с момента независимости выбрал свою модель развития во главе с Исламом Каримовым и по сей день руководствуется этими принципами, во-вторых Узбекистан геополитически расположен таким образом, что делает её одним из главных игроков в Центральной Азии, а это в экономическом плане привлекает внимание азиатских тигров ровно столько как и Россию и ей приходится держать «золотую середину», и в-третьих, как мы видим, модель выбранной Исламом Каримовым, как бы медленно не прогрессировало, но страна стабильными темпами развивается и каждый год увеличивает товарооборот.

О деятельности И. А. Каримова в международной сфере рассказал Жавохир Муминов, обучающийся четвертого курса бакалавриата СПбГУ по направлению Туризм.

Ислам Абдуганиевич встал у власти в годы перестройки, как первый секретарь ЦК Компартии Узбекской ССР. И. А. Каримов был избран на данную должность 23 июня 1989 г. А с 24 марта 1990 г. стал первым президентом Узбекской ССР [1].

Это период вывода советских войск из соседнего Афганистана в 1989 г., где продолжалась гражданская война; и в Таджикистане в 1992 г. началось кровопролитное межэтническое противостояние. Ислам Абдуганиевич смог избежать вовлечения страны в региональные конфликты и сохранить относительно стабильную политическую обстановку [1].

В эти годы Узбекистан играл заметную политическую роль в Центральной Азии. Так, в 1992 г. в ходе гражданской войны в Таджикистане Ислам Каримов "для восстановления конституционного строя" в соседней республике направил туда 50-тысячный контингент, в том числе 15-ю бригаду спецназа ГРУ под командованием полковника Владимира Квачкова (бригада после распада СССР была передана Узбекистану) [1].

И. А. Каримов был довольно жесток в пресечении деятельности исламистов на территории страны, в 1999 г. во время Баткенских событий оказывал военную помощь Киргизии в борьбе с вооруженными формированиями радикалов из Таджикистана [3].

В период правления Ислама Каримова Узбекистан стал одним из членов многих международных организаций и объединений, в том числе Содружество Независимых Государств (1991), Организация Объединенных Наций (1992), Организация по Безопасности и Сотрудничеству в Европе (1992), Мировой Валютный Фонд (1992), Шанхайская Организация Сотрудничества (2001). Однако страна отдавала предпочтение развитию двусторонних отношений, избегая ярко выраженных приоритетов в своей внешней политике. Во время своего правления Ислам Каримов старался соблюдать баланс в своих отношениях с Западом, Россией и Китаем.

В 2000-х гг. Ислам Каримов пошел на сближение Узбекистана с Западом, прежде всего в качестве союзника по борьбе с международным терроризмом. С началом операции США против талибов в Афганистане в 2001 г. аэродром Ханабад под Карши использовался как военно-воздушная база США (до 2005 г.). Однако внешнеполитический курс сменился после андижанских событий. Ислам Каримов "за непропорциональное применение силы" подвергся критике на Западе. Европейский союз и США ввели против Узбекистана санкции – заморозили выделение финансовой помощи, запретили въезд на свою территорию высокопоставленным узбекским руководителям, ввели эмбарго на продажу Ташкенту оружия. Однако в октябре 2009 г. эмбарго и другие ограничения были сняты. Россия и Китай посчитали меры узбекских властей

вполне оправданными. В 2005 г. было принято решение о выводе американской военной базы с территории республики, Ислам Каримов пошел на сближение не только с Москвой, но и с Пекином. В 2006 г. Узбекистан возобновил членство в ОДКБ, однако в 2012 г. вновь вышел из договора [2].

Возникшие после распада СССР территориальные споры с ближайшими соседями - Таджикистаном и Киргизией - в годы правления Ислама Каримова урегулировать не удалось [1].

О деятельности И. А. Каримова в сфере вооруженных сил рассказал Шохрух Чориев, обучающийся второго курса магистратуры СПбГУ по направлению Музейное кураторство.

Обретение Республикой независимости ставило перед первым президентом еще одну немаловажную задачу, решение которой должно было быть принято незамедлительно. Это создание собственных вооруженных сил, которое требовало быстрого и качественного решения. Трезво оценивая важность этого события, И.А. Каримов 6 сентября 1991 г. подписал Указ об образовании министерства по делам обороны.

После распада СССР на территории Республики Узбекистан оставались воинские части ТуркВО, которые по решению И. А. Каримова на сессии Верховного Совета 14 января 1992 г. были приняты под юрисдикцию Республики. Официально эта дата является днем основания Вооруженных сил Республики Узбекистан и каждый год в этот день в Республике отмечают как День защитника Родины. Президент Каримов 7 февраля 1992 г. издал указ о сохранении имущества Минобороны, тем самым сохранив всю имеющуюся военную технику, часть которых эксплуатируются по сей день. В конце того года, в принятой Конституции Узбекистана был закреплён правовой статус Вооруженных сил страны.

В 90-е годы потенциальных угроз для Республики было достаточно как внутри страны, так и извне. Следующая задача перед главнокомандующим И.А. Каримовым было создание немногочисленной, мобильной, хорошо вооруженной армии, способной эффективно решать тактические и

стратегические задачи по обеспечению безопасности, стабильности страны, неприкосновенности ее границ, которая также была успешно выполнена, о котором сообщил первый президент в своей речи, посвященной 17-летию образования Вооруженных сил. К тому времени, созданная им армия уже успела показать себя с лучшей стороны, предотвратив нападения террористов ИДУ («Исламское движение Узбекистана» – запрещенная в Узбекистане террористическая организация) на территорию Узбекистана в 1999-2000 гг.

Также, в годы руководства Ислама Абдуганиевича была сформирована новая система построения и управления вооруженными силами. Примером служит образование Объединенного штаба вооруженных сил, осуществляющий оперативное управление основными силовыми структурами Республики.

Реформа кадровой политики вооруженных сил решалась наравне с вышеупомянутыми аспектами, так как одно без другого бесполезно.

Ташкентское общевойсковое, Чирчикское танковое и Самаркандское автомобильное высшие военные училища стали многопрофильными. На базе Ташкентского университета информационных технологий был образован специальный факультет по подготовке офицеров-связистов. В 1994 году было создано Джизакское высшее военное авиационное училище. В 1995 году – первая в Центральной Азии Академия вооруженных сил. А с 2000 года в стране была введена система обучения младших командиров – в школах подготовки сержантов (ШПС) в военных округах.

Для повышения авторитета армии, срок срочной службы стал ровно год (для призывников с высшим образованием 9 месяцев) вместо 18 месяцев. После окончания службы, отслужившие получившие рекомендации от командований воинских частей получали льготы в тестовых испытаниях при поступлении в ВУЗ в виде 25% от максимального балла. При поступлении на контрактной основе в ВУЗ ОДМ «Камолот» активным участникам общественных работ из числа отслуживших предоставлял материальную поддержку в виде 35 % от общей суммы контракта.

Следует отметить, что за годы управления вооруженными силами И.А. Каримова в роли главнокомандующего регулярно повышались заработные платы и другие виды материального благосостояния военнослужащих, которые в свою очередь стимулируют их профессиональный рост.

Согласно опубликованному порталом «Global firepower» ежегодному рейтингу армий, армия Узбекистана заняла 54-место из 126, занимая треть позицию среди постсоветских стран.

В настоящее время новоизбранный президент Шавкат Мирзиёев продолжает работу усовершенствования вооруженных сил, внедряя свои идеи, что также помогает профессиональному росту армии Узбекистана. По итогам 2018 г. Узбекистан занял 39-место в рейтинге сильнейших армий мира. Об этом говорится в рейтинге аналитической компании Global firepower, опубликованном 18 апреля на официальном сайте.

#### **Библиографический список:**

1. Узбекистана Ислама Каримова на своем посту. Досье // [электронный ресурс] URL: <https://ednews.net/ru/news/analytical-wing/68677-itoqi-deyatelnosti-prezidenta-uzbekistana-islama-karimova-na-svoem-postu-dose> (дата обращения 31.05. 2019).
2. "Незнаменитые" войска Ислама Каримова // [электронный ресурс] URL: [http://nvo.ng.ru/forces/2009-02-27/1\\_kerimov.html](http://nvo.ng.ru/forces/2009-02-27/1_kerimov.html) (дата обращения 31.05. 2019).
3. Узбекистан занял 39-ю строчку рейтинга сильнейших армий мира // [электронный ресурс] URL: <https://regnum.ru/news/2405980.html> (дата обращения 31.05. 2019).